社会车辆能

用公交车道吗



# 遭遇商家欺诈 你该如何维权

□ 李一然

商家虚假盲传、买家购会员卡后 商家跑路、网购买到假货……当消费 者遇到这些常见纠纷时,该如何通过 法律途径维权? 北京市石景山区人 民法院就该院审理的涉消费者维权 类案件进行了调研及梳理,并为大家 做出了法律提示。

### 无法继续履行合同 可要求退还充值金额



伴随求职

需求的加大,

就业诈骗犯罪

案件日益凸

显。近日,唐

山市曹妃甸区

人民法院审结

一起诈骗案,

经历过近十载

铁窗生涯的

陈某出狱八

年后再入狱,

因诈骗罪被

判处有期徒刑

六个月,并处

罚金人民币

理查明,2015

年3月至8月,

被告人陈某多

次冒充大型国

法官经审

5000元。

有企业部门经理或工作人员,寻

找求职信息,之后打电话以介绍

工作为由与被害人约定见面

随后,根据受害者的情况,陈某

随机应变,以要求对方交纳保险

押金等理由骗取钱财,共计骗取

人民币 12150 元,后将所骗钱财

为,被告人陈某以非法占有为目

的,采用虚构事实、隐瞒真相的

方法骗取他人钱财,数额较大,

定要擦亮双眼,通过正规渠道求

职就业,不要轻信他人而给犯罪

分子留下可乘之机,必要时一定

要拿起法律武器保护自身合法

权益。此外,法网恢恢,疏而不

漏,劝告那些正徘徊在犯罪边缘

的人们,不要因一时糊涂而坠入

其行为已构成诈骗罪。

曹妃甸区人民法院审理认

法官提醒:在找工作时,一

全部挥霍。

犯罪深渊。

赵某在某建材市场办理了会员 卡一张,用于储值后消费。其后,赵 某在该建材市场处购买了油漆、灶具 等商品,共计消费9312元。以上货 款,赵某均以储值卡内金额予以支 付,该储值卡签购单显示余额为 581.8元。而后,该建材市场未正常 营业,未送货。据此,赵某要求该建 材市场退还货款9312元及会员卡内 余额581元。为证明上述事实,赵某 提交了送货单、订货单、储值卡签购 单等证据材料在案佐证。被告建材 市场既未做出答辩,亦未参加法院庭

法院经审理认为,赵某与该建材 市场形成的买卖合同系双方真实意 思表示,应属合法有效。建材市场 收取货款后应及时履行供货义 务。现该建材市场未正常经营,无 法继续履行合同,赵某与该建材市 场之间的买卖合同已满足法定解 除条件。合同解除后,尚未履行的 终止履行,该建材市场收取的货款 应予退还。故赵某要求合法有据, 法院予以支持。被告建材市场经 法院合法传唤后,未出庭应诉,视 为其放弃了答辩和质证的权利,该 案缺席作出判决。

随着预充值消费模式、会员制消 费模式的日益普遍,商家在鼓动消费 者预充值、办理会员卡后,有的任意 改变优惠规则,提高商品或服务价 款;有的在未通知消费者的情况下停 止经营,"人去楼空"。本案中,赵某 妥善保管了送货单、订货单、储值卡 签购单等证据材料,虽被告未出庭,法

## 要求网购平台赔偿 需满足相应条件

刘某通过某网站购买了一款由 某品牌礼品专营店销售的24K金玫 瑰花3枝,金额共计285元。该金玫 瑰花页面载明:商品由某礼品专营店 从广东省深圳市发货,并提供售后服 务,金玫瑰表面采用纯度99.9%金箔 制作,非镀金,假一赔百,玫瑰花附 带有专业检测机构的鉴定报告,包装 盒上有防伪标。后经珠宝鉴定中心 鉴定上述商品"不含金属成分",鉴 定结果为"塑料"。据此,刘某起诉 该网站,认为该网站销售上述商品的 行为构成欺诈,且该网站作为网络交 易平台提供者,做出了更有利于消费 者的承诺,要求该网站退还货款并按 照网站承诺给予百倍赔偿。

法院经审理认为,该网站页面载 明了销售方系某礼品专营店,并在网 站页面上公示了某礼品专营店的信 息及联系方式,且刘某曾就本案与某 礼品专营店进行了联系,故刘某向某 礼品专营店要求赔偿是可行的。刘 某未能举证证明该网站作出更有利 于消费者的承诺,故刘某要求该网站 承担赔偿责任并无依据,依法驳回刘 某的诉讼请求。

### 法官点评:

网络购物纠纷中,消费者购买的 商品、服务存在欺诈或其他损害消费 者合法权益情形的,消费者可要求网 络交易平台承担赔偿责任:1、网络 交易平台提供者明知或应知销售者 或服务者利用其平台侵害消费者合 法权益,且未采取必要措施;2、网络 交易平台提供者不能提供销售者或 者服务者的相关信息;3、即便网络 交易平台提供者能够提供销售者或 者服务者的相关信息,但平台对消费 者做出了更有利的承诺。本案中,消 费者没有证据证明网站存在以上情 形,故其对网站的起诉请求得不到支 持,但其可以向商家要求赔偿



## 本报记者 赵媛媛

家住石家庄市裕西公园 附近的李女士,前几天检车时 被告知有个违章未处理。李 女士来到交警大队,经询问才 想起,过年前她开车去超市采 购年货,走到裕华路与时光街 交叉口等红灯的时候看到路 上车挺多的,而公交专用道上 没有车,为了早点到超市,便 将车停在了公交专用道上,没 想就这么一停,竟被电子警察 抓拍了。交警对李女士处以 罚款100元、不扣分的处罚。 处理完违章,李女士才顺利检

近日,李女士给记者打来 电话,想知道像私家车这样的 社会车辆能占用公交专用道 吗?交警对她处以罚款100元 的处罚合理吗?

带着李女士的疑问,记者 咨询了石家庄市交管局桥西 交警大队宣教民警。民警介 绍,虽然新道路交通安全法第 三十七条规定,道路划设专用 车道的,在专用车道内,只准 许规定的车辆通行,其他车辆 不得进入专用车道内行驶,可 受多种客观因素的限制,社会 车辆占用公交专用道的违法 行为还是屡见不鲜。各地对 社会车辆能否占用公交专用 道也有不同的标准。石家庄 有些街道的公交专用道上标 明7时至20时禁行,根据《石 家庄市公安局交通管理局关 于市区道路通行管理的通告》 第三条第2项特种车辆通行规 定,除警车、消防车、救护车、 工程救险车、通勤车、校车、外 地旅游客车和10座(含)以上 客车可借道行驶外,其它车辆 在上述时段严禁驶入。

民警还介绍,车辆和行人 应当按照交通信号通行,社会 车辆占用公交专用车道的都 会被抓拍,并处以罚款;在通

过路口或者等红灯时,社会车辆如果占用公 交专用车道也将被抓拍;如果遇有前方有交 通事故或者警卫任务,交警在现场指挥的情 况下,车辆应当按照交警的指挥借用其它车 道通行。

"根据《河北省实施的道路交通安全法》 第七十六条规定,机动车驾驶人有下列行为 之一的,处以100元罚款:(一)未按交通信号 通行的;(二)未按规定喷涂放大的机动车号 牌号码的;(三)机动车喷涂、粘贴标识或者车 身广告影响安全驾驶的;(四)在实习期内驾 驶法律、法规禁止驾驶的机动车的;(五)未在 规定的机动车道内行驶的……因此,交警对 李女士处以罚100元、不扣分的处罚是合理 的。"民警说。



全国优秀律师事务所 协 河北冀华律师事务所 办

电话: 0311 - 85288005 微信: jihualawyer

## 冷眼热语

## 对"去世的举报者"事件的冷思考

□ 徐甫祥

去年3月,江苏省启东市纪委 接到一封署名顾某某、陆某某、王 某某的联名举报信,反映海复镇农 业服务中心干部卫某等采取虚报 冒领的办法骗取动物疾病预防经 费。然而,当纪委人员欲找其进一 步核实时,却发现三名"举报人"均 早已过世。不过,这封冒用逝者姓 名的举报信,内容却是真实的。 地纪委顺藤摸瓜,对私分防疫经费 8.48万元的该中心两名干部进行了 查处。(3月24日新华网)

两名掌管防疫员聘用及管理 大权的镇防疫站干部,假防疫经费 集资之名,长期"蚕食"防疫员的劳 务费,金额高达8.48万元。其结果 是,法网恢恢,疏而不漏,两名"周 扒皮"受到了应有的惩处。然而, "扒"出"蛀虫"的三位"举报者",却 是早已不在人间的逝者,实在让人 哭笑不得。

假逝者之名"实名"举报,看似 一则冷笑话,但从中读出的首先是 一种辛酸:全镇不过8名防疫员,能 有几多劳务费?居然能从中"扒" 出14.01万元,除去5.53万元用于劳 保及招待费以掩人耳目外,其余 8.48万元全部被两人收入囊中。贪 腐贪到这个份上,算得上是"雁过 拔毛"了。

其次是有些压抑的沉重:一方 面是对小贪的切齿之恨,另一方面 却怕"打蛇不死被蛇咬",而匿名举 报又怕引不起重视,两相权衡,便 想出了这么一个所谓的实名举 报。无疑,这是一个无奈之举:若 举报不成,而信息又泄露,轻者遭 打击报复,重者饭碗不保;即便扳 倒小贪,但贪腐金额不到10万,倘



若只受个不痛不痒的处分,日后更 不会相容。当然,就算冒名举报, 久而久之也可能"露馅"。两害相 权取其轻,在举报人看来,这也是 下策中的"上策"了。

而更多的来自对"百变"小贪 的愤懑:他们竟然打起了防疫员个 人所得劳务费的主意。可能因为 觉得占有劳务费相对安全,所有的 款项先分别打入8名防疫员的银行 卡,尔后再以防疫经费集资的名 义,从中"揩油"。或许,在他们看 来,这钱来得既方便,又安全。

不过,人算不如天算,也许是 他们太过贪婪,连逝者都要"站"出 来举报。当然,小贪被揪出,还得 归功于当地纪委的坚持。按说,举 报人冒逝者之名,有恶作剧之嫌, 加上镇防疫站账目清楚,并无破 绽,完全可以打道回府。然而,正

是他们的责任感,以及那份坚持, 最终在劳务费上让小贪原形毕露, 从而还了所有防疫员一个公道。

因而,"去世"的举报者事件绝 不能仅仅看成一则冷笑话,这件事 留给人们太多的思索:花样翻新的 小贪,需要用心去警惕;可能被小 贪"揩油"的群众权益,需要用心去 维护;而群众在举报中显露的两难 处境,更需要用心去抚慰、去呵 护。譬如,两名镇防疫站的小贪尽 管受到了惩处,但事情似乎不应就 此了结:处置过后,防疫员的招聘 及管理还归他们"主宰"么?会不 会打击报复,抑或故伎重演? 有关 部门不妨持续关注。不然,举报者 若失去安全感,似这类冒用逝者之 名举报的冷笑话还会再现,而让群 众解除后顾之忧、大胆实名举报, 才是反腐的希望所在。

# 青少年学生违法犯罪现象剖析

## □ 贾朝阳

据了解,目前我国有不满18周岁的 未成年人3.67亿,其中绝大多数为在校 就读的学生。由于某些不良文化的渗 透、腐蚀以及丑恶现象的影响,和一些 学校、家庭教育的失误,也由于一些青 少年学生自身心理、行为、性格存在缺 点,青少年违法犯罪正成为严重的社会 问题。青少年是祖国的未来和希望,因 此,弄清青少年违法犯罪的成因,找到 青少年学生违法犯罪的规律和特点,从 而有针对性地预防青少年违法犯罪已是 当务之急。

## 不良行为是违法犯罪的引信

一名从事少年刑事审判十几年、审

判过近千个失足孩子的法官,在一次学 生家长会上说,特别要注意孩子的不良 行为,因为一些不良行为是未成年人违 法犯罪的引信。

15岁的小舟一连几天没有回家。 一周后,警察找上门来,称小舟抢劫了 两名学生。原来,小舟离家出走后在网 吧里通宵上网,但又没有钱,于是就把 犯罪之手伸向了同学。一些例子表明, 没有确切原因的夜不归宿,是临近或正 在实施违法犯罪行为的重要征兆。据调 查,在100个未成年犯中,绝大多数犯罪 行为是利用夜晚的时间完成的,而且不 少违法行为实施后,他们都没回家。未 成年人身心发育尚不成熟,缺乏生活经 验和辨别是非的能力,擅自外出并夜不 归宿,很容易出现问题。

旷课是未成年人不良行为的一种。

根据有关部门的调查统计,在查获的未 成年犯中,一般在10到12岁即染有多种 不良行为,13到14岁走上犯罪道路,14 到17岁出现违法犯罪的高峰。尽管学生 旷课的原因多种多样,但一些学生养成 不良习惯,形成严重不良行为,甚至走上 犯罪道路,往往都是从旷课开始。

事实说明,交友不良,容易走邪 路。晓波出生在一个幸福的家庭,父母 对他宠爱,家庭充满温馨。晓波聪明好 学,读书用功,小学时在班里的学习成绩 一直名列前茅,并且先后担任了组长、班 长。小学毕业时,他以优异的成绩被市 重点中学录取。后来,晓波思想开始滑 坡,渐渐和社会上一些不三不四的人混 在一起。一次,为朋友两肋插刀,参与了 一起凶杀案,16岁的晓波就此掉进了罪 恶的深渊。

赌博是青少年学生违法犯罪的重要 诱因。赌博百害而无一利,尤其对于青 少年学生,一方面大量占用学习和休息 时间,影响学习成绩和身体健康;另一 方面也让未成年人产生贪欲。同时,赌 博易上瘾,一旦形成习惯就难以改正, 进而促使人们为了筹集赌资铤而走险。

## 法制观念不强 好学生也会犯罪

不良行为容易引发青少年学生走向 违法犯罪歧途,那么,无不良嗜好的青 少年学生就不会发生违法犯罪行为吗? 答案是否定的。

年仅15岁的小强品学兼优,还是班 干部。家庭经济条件不富裕,母亲病重 在床。他非常清楚钱对于母亲及整个家 庭的重要性。邻家同学对他说有办法能 弄到钱,孝顺的小强动摇了,结果涉嫌 抢劫被送进了派出所。 无独有偶。17岁的小林在学校一

贯表现很好,而且即将参加高考。一 天,他不慎把同学的高档自行车弄丢 了。为了弄钱赔给同学,他涉嫌抢劫被 警方刑拘。

学习好、表现好、有孝心、讲诚信的 人,未必就能与犯罪绝缘,如果不注意 学法,做到知法、懂法、守法,依法办事, 很可能一时"糊涂"走上犯罪道路。所 以,应该加强对每一个学生的法制宣传 教育,包括"好学生"也不可掉以轻心。 青少年学生,只有不断增强法制意识,时 刻绷紧守法这根弦,时时、事事、处处讲 法、用法,以法律规范自己的言行,才能 在校园里愉快学习,在生活中平安前行。 (作者单位:石家庄市第四十二中学)